

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

OFICINAS
SANTO CRISTO, NÚM. 20

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Prezios convencionales

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

PAGO ADELANTADO

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ANCORÁ

Artículo de un Prelado

LECCIONES DE SANGRE

La Victoria, de Béjar, publica el siguiente artículo del señor Obispo de Salamanca:

«Es la sociedad ruda, grosera y contumaz, y ha menester á veces lecciones de sangre.

»Para destronar á Dios del solio de las leyes y de la vida social, discurrir los filósofos del pasado siglo y los libertinos del presente teorías fascinadoras para la carne, aunque absurdas y mortíferas para el espíritu, y las han proclamado doctrina corriente, de texto en las cátedras y en las tribunas del foro y del parlamento, no obstante los anatemas de la Iglesia.

»Más, como por el fruto se conoce el árbol, según nos avisa el Evangelio, y el liberalismo los ha dado tan desabridos y amargos, llorando tardíamente los descalabros que nos ha producido, son de oír ahora las confesiones que, de propia boca de sus secuaces, se pregonaban por doquiera.

»Refería el señor Blanco, predicador de Salamanca y metropolitano de Valladolid, que figuraba en Avila un caballero, cristiano rancio, de claro entendimiento para adivinar los desastres del liberalismo, y por lo mismo, empeñado en hacerlos ver á todo el mundo; más, como luchara vanamente contra la ceguedad de los libertinos, se enojaba para sus adentros, y prorrompía luego en estas exclamaciones:

»Pues dejarlos; no quisiera más que, al llegar el tremendo día de los desengaños, allá en el juicio universal, me permitiera Jesucristo apostrofar á estos rebeldes, diciendo: liberales ¿los veis ahora?...

»Ya no hay que esperar al juicio universal.

»Ahora no hay más que ir recogiendo las peregrinas frases que elabora la prensa y vierten los primates en las asambleas, así sean de comercio ó agricultura, y las que quedan consignadas en el Diario de Sesiones de las Cámaras parlamentarias.

»Algunas de ellas vendrán aquí de perlas.

»—La masonería ha sido el elemento más antipatriótico y cizañoso; en sus antros se ha fraguado la rebelión de Filipinas, y ella ha atizado y mantenido el fuego de la discordia en Cuba y Puerto Rico.

»—Sin la protección de ministros masones, no se hubiera encendido la guerra en las colonias.

»—Tres siglos, sin alarde de fuerza, por sola la moral de las órdenes religiosas, ha flotado glorioso el pabellón español en Filipinas; la concesión de extrañas libertades abrió la puerta al desprestigio de las órdenes y á la pérdida de las islas.

»España, en cuyos dominios no se ponía el sol, cuando la fe guiaba á sus gobernantes, universidades y ejércitos, abre ahora informaciones para residenciar á sus generales vencidos, en vista de la entrega de las colonias defendidas por 200.000 hombres.

»Todos son lamentos por sorpresa é imprevisión de los gabinetes, y mientras tanto acrecen las quejas de los productores, deplorando la situación de la agricultura y el comercio.

»De la administración pública

no se habla, se maldice; lo propio que de los éxitos del jurado y el sufragio electoral.

»No aparece más política que el caciquismo, ni otra real soberanía que la dictadura ministerial.

»Y para esto se malrotaron los bienes, todo el rico tesoro de la Iglesia, esplendor del culto y de las artes, alivio de los menesterosos...

»Vamos viviendo por el soplo de vida y peso de gravedad que Dios comanica á las sociedades; por nuestra parte contribuimos lo bastante para vigorizar la anarquía.

»EL OBISPO DE SALAMANCA.»

ESCÁNDALOS EN ROMA

La reina Margarita, esposa del Rey Humberto, asiste anualmente á la conmovedora ceremonia de la Adoración á la Cruz del Redentor. Cuando se organizaba la procesión notaron algunos la presencia de varios individuos que, por sus ademanes irrespetuosos y palabras groseras, se comprendió asistían al acto para armar un escándalo. Y desgraciadamente fué así: al entonar los fieles un himno de adoración á la Cruz, los intrusos pronunciaron en alta voz un sin fin de blasfemias y palabras repugnantes. La sorpresa fué general. Varios fieles corrieron en busca de los agentes de la autoridad, solicitando que vinieran á evitar tan repugnante atropello: otros entonaron himnos religiosos para dar á entender que no era aquel lugar de hacer manifestaciones anticatólicas y para ahogar con sus cánticos las blasfemias de aquella turba soez. Otros fieles, en fin, indignadísimos al ver profanado el *lignum crucis* en su misma Basílica y en día de Viernes Santo, se precipitaron contra los manifestantes con objeto de expulsarlos del templo, como se merecían. Originóse con este motivo una lucha empeñada que se entabló en el templo y en los pórticos resultando varios heridos: acudió la policía y detuvo á varios de los perturbadores, pero... al poco rato fueron todos puestos en libertad. ¡De esta manera se abandona en Italia á los católicos!

Ha dicho que la reina Margarita acostumbraba cada año á asistir á tan solemne acto; nadie creía que estuviera en la Basílica, pues no se la había visto penetrar; pero ella, al apercibirse que terminaba el escándalo, bajó de la tribuna del coro, y acompañada de varias señoras atravesó el templo para salir. Entonces los italianísimos, ó sea los alborotadores, empezaron á aplaudir á la dama y á dar voces de «viva la reina Margarita! muera el Papal», promoviéndose un segundo tumulto.

Supongo que la reina no debió quedar satisfecha de obtener aplausos y vivas de esta especie. Allí se limitó á callar y á salir rápidamente.

El hecho escandaloso que acabo de reseñar no es desgraciadamente un acto aislado, sino que se repite con harta frecuencia, si bien no con la gravedad de ahora; pues existe la consigna de armar desórdenes en las iglesias, profanarlas y verificar manifestaciones italianísimas al grito de ¡viva la libertad!

¡Pobre Roma! ¡Pobre Papal! ¡Pobre Reinal.

Un individuo después de haber sostenido un monumental altercado con su esposa, lanzó, en medio de un bestial acceso de cólera, un objeto contra la veneranda imagen de la Santísima Virgen, diciendo, al mismo tiempo, en tono de burla:

«Yo no te conozco por la Virgen: si en verdad lo eres demuéstralo desgajándome el brazo con que te tiro.»

Apenas había terminado esta frase, cayó en tierra como víctima de un desvanecimiento terrible. Cuando volvió en sí, advirtió que su brazo derecho—el mismo con que había cometido el ultraje sacrilego—estaba inmóvil y comenzaba á descomponerse.

Esto acaba de pasar en Italia. Por fortuna se reconoció el blasfemo.

LINATTI

CONTRA LA PORNOGRAFÍA

Leemos en un periódico de la Corte:

«El gobernador ha emprendido una campaña vigorosa contra las publicaciones pornográficas que infectan realmente los puestos de periódicos y se ofrecen á voz en cuello por las calles de esta Corte.»

Excelente campaña, digna de todo elogio y de merecidos aplausos. Uno de los medios que deben emplearse para lograr la tan ansiada y necesaria regeneración es el de perseguir sin descanso la pornografía, castigándose severamente á todos los que sin pizca de pudor, explotan el negocio de prostituir al pueblo, poniendo á la venta libros descaradamente inmorales, cromos capaces de raborizar á los más indiferentes y periódicos que salen á la calle con el criminal propósito de despertar los más torpes apetitos, las más desordenadas pasiones.

Por ahí, por ahí hay que empezar si se quiere hacer algo, cortando esos abusos, poniendo coto á tan infernal comercio.

Nada se conseguirá, todo intento de regeneración será infructuoso si se consiente ese tráfico, indigno de una nación llamada católica y que á todas horas se las hecha de culta.

Emprendiendo una activa campaña moralizadora, castigando con crudeza todo ataque á las buenas costumbres se llegará, seguramente, á regenerar este desgraciado país.

La inmoralidad, la pornografía, no se halla tan sólo en el libro y en el periódico con monos; hállese también en cuadros que se venden al público sin temor alguno á las autoridades; en las cajas de fósforos, cuyos grabados ó fotolitografías coleccionan los chicos y también los grandes,—porque ahora le ha dado á la gente juiciosa por dedicarse á los juegos de los niños,—en los *bibelots* que, apesar de ser muchas veces manifiestamente obscenos, se encuentran en las habitaciones de inocentes señoritas, ya sobre el piano, en alguna *rinconera* ó encima de determinado mueble; en las obras teatrales, sobre todo en las del «género chico» y, en fin, se desmoraliza por tantos medios, que no sólo hay que castigar á los vendedores de aquellos libros y periódicos, si ellos son únicamente los responsables de que la

inmoralidad cunda y se desenvuelva por tales medios sino que es necesario también prohibir la venta de cuadros y *bibelots* pornográficos, no tolerar que las cajas de cerillas se expendan con fotograbados obscenos, no consentir la representación de obras teatrales que constituyan un ataque á la decencia y á las buenas costumbres y, finalmente, emprender una activa y verdadera campaña contra la inmoralidad, persiguiéndola constantemente hasta hacerla desaparecer de entre nosotros.

Mientras esto no se haga, si han de limitarse los acuerdos de la autoridad en este asunto, tan sólo á perseguir la pornografía del libro y del periódico, consintiendo ó tolerándose, en cambio, en el teatro, en el grabado, en la escultura etc., etc., nada se conseguirá por que tales procedimientos, son «medias tintas» que no «cubren» el escándalo; «paliativos» que no curan el mal de raíz.

EL HIMNO DE RIEGO

Decía el Sr. Nocedal en su discurso del domingo: «¿Qué más quisiera el gobierno sino que fuese yo al Senado ó al Congreso á pronunciar discursos que le diesen ocasión de entonar el himno de Riego entre los aplausos de las oposiciones?»

Y es evidente, y hay quien dice que buena parte del disgusto del Sr. Silvela se debe á que entre los diputados que integran y carlistas presentan en Guipúzcoa, no figura el Sr. Nocedal.

Pero de tal manera deseaba el gobierno sacudiese á nuestra costa el moscón de reaccionario y clerical, que no ha habido necesidad de que nuestro querido jefe tomase asiento en el Senado para que aquél entonara el himno de Riego. La coalición electoral de Guipúzcoa le ha servido de pretexto para ello, y hace dos días que todos sus periódicos cantan desahoradamente el estribillo progresista en unión y concordia de fusionistas y republicanos. Las diferencias accidentales que les separan no son parte á borrar la íntima comunión de sentimientos é intereses y ni aún el fantasma de la forma de gobierno les impide revolverse contra la doctrina católica y las más hermosas tradiciones patrias, cuando creen ó se imaginan que sus defensores avanzan en el camino.

Unos gritan exterminio y muerte; otros, más prudentes, optan por la inspiración del silencio; algunos llegan á echarse maldiciones; todos gritan desahoradamente recriminándose mutuamente y, en medio de este desconcierto de gritos y maldiciones se nos figura ver levantarse la sombra de aquel gran hombre de Estado á lo católico y á lo español, que se llamó D. Cándido Nocedal, y repetir una frase célebre.

—Déjelos su señoría, señor presidente. Ya aplaudirán cuando diga algún disparate.

Que aplicándolo al caso del himno de Riego, restaurado por el liberalismo conservador, podría modificarse de esta manera:

—Dejad á los liberales que bramen contra los católicos. ¡Ya aplaudirán cuando, ciegos ó malvados, abandonen su puesto de honor, y de alguna manera transijan, se

acomoden ó condesciendan con la civilización moderna condenada en el *Syllabus!*

EQUIS.

(De El Siglo Futuro.)

VIAJE DEL SR. NOCEDAL

De El Liberal: «El jefe de los íntegros salió anoche con dirección á Sevilla.

»Fué despedido en la estación por bastantes amigos políticos, entre los cuales parece que hubo algunos sacerdotes.

»El gobierno tiene el propósito de estar al tanto de este viaje, aun cuando supone que su único objeto es el de llegar á una coalición electoral carlo-integrista en Sevilla, como se ha hecho en Guipúzcoa.

»Las noticias que el gobierno dice tener de las autoridades andaluzas, le permiten afirmar que el Sr. Nocedal no tenía imperiosa necesidad de alforjas para este viaje.

»Y en cuanto á otros propósitos que pudieran llevar al jefe integrista á la región andaluza, indica el ministro de la Gobernación que ayer recibió telegramas de los gobernadores.

»Por estos informes cree el gobierno que nada se puede tomar, pero considera justificadas las precauciones.»

De El Imparcial:

«Anoche salió para Sevilla el Sr. don Ramón Nocedal. A la estación del Mediodía bajaron á despedirle gran número de amigos particulares y políticos, entre los cuales figuraban muchos sacerdotes y bastantes personas significadas por sus ideas carlistas.»

(De El Siglo Futuro.)

LAS CÁMARAS DE COMERCIO

El Sr. Paraiso, como presidente de la comisión permanente de la asamblea de las cámaras de comercio, ha dirigido á los presidentes de todas las Cámaras un documento, del cual tomamos lo siguiente:

«Discutida la actitud que la comisión permanente debía tomar en la lucha electoral de diputados, acordó por unanimidad abstenerse de intervenir en ella como tal organismo.

»Adoptó esta resolución, por entender que el carácter que ostenta es incompatible con todo movimiento á la vida de la política, de la que renegamos ayer y renegaremos mañana, mientras no se asiente definitivamente en las bases que informan nuestro programa; y porque no existiendo entre los acuerdos tomados en Zaragoza el de propaganda electoral, ni la comisión ha practicado gestión alguna, durante la suya, en tal sentido, ni se cree facultada para comprometer en esa línea, á todas luces estéril, una fuerza, cada día más vigorosa, cada día más extensa, organizada y dispuesta para realizar fines de mayor trascendencia y eficacia.

»Pero, aparte de estas consideraciones, precisa hablar claro; y pediría de inocente la comisión, si haciendo caso de ofrecimientos y promesas de sinceridad, irrealizables mientras á las necesidades del país se antepongan las conveniencias de amigos, no se diera cuenta de que, hoy como ayer, continúan los encasillados, se establecen pactos y se determina la lucha por un movimiento bancario en el que las letras, cheques y transferencias delatan algo que por pudor debiera ocultarse, pero que como vergonzoso escarnio á la moralidad se anuncia y publica; y que, hoy como ayer, la política va íntimamente unida á un repugnante caciquismo, que ha logrado el triste privilegio de matar iniciativas y entusiasmos y de privar á la obra nacional del concurso de hombres prestigiosos, honrados, que miran con verdadero desprecio el uso que se hace del más importante y trascendental de nuestros derechos.

Las clases productoras, obrando seria y reflexivamente, tomarán seguramente á empeño, en plazo no lejano, llevar al Parlamento la vida nacional, dando la batalla contra los que en mentido simulacro encubren el reparto de

actas entre deudos pertenecientes á las diferentes dinastías creadas por nuestros hombres públicos; pero en tanto llega este día, la comisión permanente, ante las impurezas de una realidad desconsoladora pero inevitable hoy, dispuesta á no dejarse sorprender ni á intervenir en contiendas cuyo éxito no esté asegurado, ha entendido que su primer deber era mantener el prestigio y autoridad de las fuerzas que representa, poniéndolas á cubierto de contingencias seguras, declinar el honor de llevar al Parlamento media docena de diputados, y dejar al cuidado de la futura mayoría dar satisfacción inmediata al país.

»Sin embargo, la comisión, que como organismo supremo sustenta este criterio impuesto por una delicada previsión, considera muy conveniente que las Cámaras que cuenten con personalidades propias ó afectas á nuestra comunidad y dispongan de elementos bastantes para obtener el acta, vayan entusiasta y decididamente á la lucha.

»La comisión se complace en hacer pública manifestación del agrado con que verá iniciarse un movimiento en el sentido de hacer atmósfera regeneradora en toda ocasión y lugar, y especialmente en el que se confeccionan las leyes.»

EL CADÁVER DE VILLAAMIL

Un periódico cubano, llegado en el último correo, relata el hallazgo de los restos que supuso eran los del infortunado compatriota nuestro el ilustre marino Villamil. El relato es el siguiente: «Santiago, 13 Marzo.—El general Wood, acompañado del coronel Beacón y el capitán Gilmore, ayudantes generales del departamento; del capitán del puerto, Scott, y otros oficiales, practicó un minucioso examen de los restos de un oficial español, descubiertos hace pocos días en los arrecifes de la playa, á unas cuatro millas al Oeste del castillo del Morro, identificándolos como los del capitán de navío Villamil, comandante de la flotilla de torpederos que acompañaba al almirante Cervera.

Lo que movió al general Wood á hacer esta investigación fué un rumor, que corrió días ha, de haber encontrado el cuerpo de un oficial español atado á una silla de manos en el punto designado.

Effectivamente, casi enfrente de donde están los restos del destructor *Plutón*, el general Wood encontró una silla de manos atada alrededor con cuerda, una calavera y otros huesos en el suelo y fragmentos destrozados de un uniforme de capitán de la armada española. Las auras se habían comido evidentemente la carne.

Se sabe que el capitán Villamil fué herido en el brazo derecho y en la pierna izquierda.

El general Wood colocó los huesos en posición natural, y las señales de las heridas se dejaron ver de modo inequívoco.

La identificación fué completa en todos los sentidos.

En un bolsillo del gabán se encontró el santo y seña de la escuadra para el 26 de Junio, firmada por el capitán Oviedo y Bustamante, jefe de Estado Mayor que fué del almirante Cervera.

El coronel Beacón y el capitán Gilmore ataron con un pañuelo del muerto y otro del coronel los restos del uniforme y huesos, los colocaron en la silla y lo llevaron todo ellos mismos al remolcador que lo había traído y se había quedado á unas cuatro millas.

El descubrimiento ha causado gran sensación entre los españoles, quienes tenían por el malogrado oficial la más profunda estimación.

Se pasará notificación á España por el ministerio de Estado, para que aquel Gobierno disponga lo más conveniente sobre el hallazgo.»

REVISTA DE AGRICULTURA INDUSTRIA Y COMERCIO

El algodón

Dados los infinitos fracasos que el país ha sufrido, agravados más y más en los últimos tiempos, y en vista de que la industria lucha hoy con tenaz empeño por compensarse de los daños que le causan desmembraciones sensibles que disminuyen su esfera de acción, y el comercio sufre igualmente por análogos motivos, se ha venido en conocimiento de que la agricultura, madre cariñosa y providente, es la llamada á recuperar gran parte de lo perdido y á curar las heridas de la patria, reaccionando.

A este fin, sin abandonar los demás ramos de la riqueza, antes al contrario, impulsándolos en lo posible, propónense medidas salvadoras que rehagan el país agrícola, ya favoreciendo con leyes que

lo protejan, ya deteniendo de nuevos cultivos que, ensanchando los medios de acción, hagan que la tierra dé convenientes y abundantes frutos, tanto para aumentar su riqueza productora, cuanto para impedir concurrencias ruinosas de materias que, transformadas por la industria, conviértense en alimento ó en vestido.

Es indudable que España, por la infinita variedad de su temperatura, es terreno abonado para todas las producciones, y se presta á toda clase de cultivos. Y, siendo esto así, del mismo modo arraigan aquí los plantíos propios de los climas cálidos, que los que viven y prosperan en los terrenos fríos del Norte. Y por esto se ha pensado en el algodón y en el tabaco, amen de otros productos aumentará el catálogo de los que hoy da nuestro suelo.

El algodón, que representaría un elemento importantísimo, un venero de abundante riqueza, por lo mismo que durante muchos años se produjo desde Murcia á Andalucía, siendo España la que surtía á Europa de tan valiosa fibra, no hay para qué esforzarse en demostrar la facilidad con que arraigaría en nuestra tierra, como tampoco hay que decir cuánto impulsaría nuestra agricultura, aliviándola en su penuria.

Para esto es preciso que se tengan en cuenta las causas que obligarán al agricultor á prescindir del cultivo de la floca, y se procuren corregir los defectos que dieron al traste con una producción tan capital y de utilidades indiscutibles, y que al mermar los medios de vida de los que al trabajo de la tierra se consagran, han dado lugar á que anualmente salgan de España para la adquisición de esa primera materia, de 80 á 90 millones de pesetas.

Es necesario, pues, si se quiere que España sea próspera, que no tribute á otras naciones por lo que ella puede producir; que las enormes cifras con que se contribuye al extranjero, que á la postre sirven para combatirnos, se apliquen á desarrollar las grandes fuentes de la riqueza nacional. Es necesario huir de rutinarismos perniciosos, reñidos con el progreso de los tiempos, y aplicar á las diferentes operaciones agrícolas los medios y artefactos que el ahorro de tiempo y la perfección de los productos reclaman.

Cuanto al tabaco, producto de gran rendimiento también, está demostrado que es propio á él nuestro suelo, y que si hasta ahora podía estar justificada la prohibición de su cultivo en consideraciones de patriotismo; hoy no hay razón que abone la conducta que en el asunto se observa, siendo muy censurables las pretensiones de que son objeto muchas provincias españolas en los ensayos que se proyectan.

Necesitando la agricultura que se la proteja, hay precisión de emprender deberes distintos á los hasta el día seguidos, y medidas energéticas que la saquen de su actual estado; porque, en efecto, en los países en que la tierra es factor capitalísimo entre los que producen, si la agricultura está abandonada, difícil, ya que no imposible, será que los demás ramos del trabajo prosperen.

DE ROMA

9 de Abril.

Hemos tenido ocasión de averiguar por autorizadísimo conducto que Su Santidad León XIII (cuya salud y fuerzas se hallan en un estado tan relativamente satisfactorio, que se puede calificar de semi prodigioso;) se ocupa en la redacción de un documento pontificio de incalculable trascendencia. Al entrar el año 1900 se propone el Sumo Pontífice reinante convocar á jubileo universal á todos los católicos del orbe. La promulgación del mismo se haría en todo caso en la próxima fiesta de la Ascensión y el Papa ha manifestado estos días en las audiencias que ha celebrado con altos personajes, sus deseos de promulgar personalmente la concesión de las indulgencias y de acudir á San Pedro asistiendo con este motivo por segunda vez á la Basílica Vaticana. La primera será el día 16 del corriente para asistir á la acción de gracias con ocasión del reciente aniversario de su coronación.

Entre las audiencias más arriba citadas, no he de pasar en silencio la concedida á la Princesa Matilde viuda del príncipe Luis de las Dos Sicilias y conde de Tripani. S. A. R. iba acompañada de su dama de honor Mme. Smith y de duque de San Martino de Montalvo. Ha sido recibida en el Vaticano con los honores debidos á toda familia de soberanos, cosa que por cierto no ha sido muy del agrado de los huéspedes del Quirinal, según noticias oficiosas.

El Sumo Pontífice ha recibido también hoy á la condesa Irma Sztaray dama de honor que fué de la difunta emperatriz de Austria. La condesa acompañada de su anciana madre y del barón Kaiserlich, ha ofrecido á Su Santidad una preciosa cruz de brillantes que la emperatriz lleva-

ba al ser villanamente asesinada. Tal dádiva la ha agradecido el Papa sumamente emocionado y con sentidas frases ha dado á entender cuánto agradecía la atención.

—*In cruce vital* se ha entretenido en repetir varias veces León XIII con la imitación de Cristo. Ha sido un acto tierno y conmovedor como pocos. La joya referida fué regalada á la condesa Sztaray por el Emperador Francisco José poco después de la muerte de la Emperatriz.

El general Pelloux ha sido interpelado en el Senado acerca de convenio anglo-francés y se ha apresurado á responder muy categóricamente que podía afirmar que el gobierno del rey Humberto no perdía de vista los intereses que Italia posee en la región Tripolitana. Allí veremos.

E. Maglioli.

NOTICIAS GENERALES

Continúa siendo preocupación general en los centros políticos, el aspecto que presenta la contienda electoral en Guipúzcoa.

Sobre este particular, se están haciendo cálculos y profecías de las más extrañas y donosas que puede imaginarse.

El gobierno, por su parte, después de haber dado al gobernador de aquella provincia las *instrucciones reservadas* que ha creído convenientes y oportunas, y de cuya trascendencia ya podrá juzgarse el día de la elección, anda ahora como un azacán disuadiendo á los candidatos liberales de su primer acuerdo de abandonar el campo, y tratando de persuadirles, convencerles y llevar á su ánimo la tranquilidad de que *aparecerán* elegidos diputados y senadores, pese á la unión de carlistas é integristas, y á todas las uniones habidas y por haber, todo ello, por supuesto, por arte del pucherazo.

Pero es de creer que el gobierno la piense mejor y desista de llevar á la práctica ciertos procedimientos, que producen siempre indignación, y en unos puntos más que en otros.

El domingo por la noche se alteró el orden público en Cerezo de Riotiron (Burgos) por querer muchos individuos entrar tumultuosamente en la Casa Consistorial donde se celebraba una función de teatro, negándose á tomar entradas.

Hubo dos heridos, el guardia municipal Tiburcio Porres Puente y el vecino de Quintanalarango Victoriano, Saez García.

Las pasiones políticas tienen dividido al vecindario de aquel pueblo en dos bandos, capitaneado el uno por el juez municipal y el fiscal, y el otro por el alcalde.

El día 7 en Cádiz, se arrojó al mar desde el vapor *Dartuja*, una pobre mujer, que pudo ser salvada milagrosamente.

La infeliz viene padeciendo accesos de locura, á causa de haber perdido cuatro hijos, tres de los cuales iban á bordo de los buques *Oquendo*, *María Teresa*, y *Reina Mercedes*, pereciendo en Santiago de Cuba, y el cuarto pertenecía al batallón de infantería de marina de dicho punto, y también murió en la guerra.

Llámase la desgraciada madre Ana María Sanchez.

Un periódico madrileño, publica el siguiente suceso:

«A las seis de la tarde, se presentó en el Gobierno civil, un sujeto llamado Doroteo López García, que vive en la calle de Carreras, número 7, portaría, denunciando que al pasar por una de las calles que van de la Cisne al paseo del Obelisco, se le acercaron tres sujetos, uno de los cuales le pidió fuego para encender el cigarro, poniéndole al mismo tiempo delante de la cara un pañuelo, que supone tenía cloroformo, pues el Doroteo cayó al suelo desvanecido.

Cuando volvió en sí, notó que le faltaban dos billetes de 50 pesetas, producto de la venta de unos géneros que había llevado al paseo del Obelisco.»

Leemos en *El Día*:

«Hay un censo que pesa sobre varias tierras pertenecientes á la provincia de Valencia, y distribuidas entre veintitres pueblos.

Véase el Registro general de la dirección de Propiedades, hoy en el negociado de Investigaciones del ministerio.

Importa ¡¡CUARENTA MILLONES DE PESETAS!!

Como el censo no ha sido pagado durante muchos años, el señor ministro ya tiene un pico.»

El Eco de Orán anuncia que ha sido descubierta una asociación de carácter internacional que se dedicaba a la fabricación de moneda falsa francesa, española y marroquí.

Añade que la policía ha logrado incautarse de todo el material.

Han sido presas muchas personas.

El ministro de la Guerra tiene el propósito de visitar este verano la Exposición regional de Gijón, las fábricas de armas de Asturias y algunas otras.

Su Santidad León XIII acaba de condecorar á M. Eduarde Branli, eminente profesor de Física del Instituto Católico de París con el título de Comendador de San Gregorio el Grande. Se sabe que M. Branli, que goza de una notoriedad científica considerable en el extranjero, ha descubierto la transmisión de la electricidad á distancia sin conductor aparente.

La aplicación de este principio le condujo á la del telégrafo sin hilos.

Del 17 al 20 del actual tendrá lugar en Francia una peregrinación á Lourdes compuesta de hombres solos, cuyo número no bajará de 30.000. Durante su estancia en Lourdes, ocuparán la cátedra sagrada el Rdo. P. Etourneau, elocente predicador de Nuestra Señora de París, y otros predicadores de nota.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale al sol, á las 5^h 24.

Pónese, á las 6^h 37.

MAÑANA

(104) 15 (261)

SABADO

SANTAS BASILISA Y ANASTASIA MARTIRES

Nacieron en la ciudad de Játiva, y fueron convertidas á la fe, catequizadas y bautizadas por el apostol San Pablo. Presenciaron su martirio y el de San Pedro, cuyos cuerpos ayudaron á enterrar; por lo que Nerón ordenó se las cortasen las lenguas, los pechos, las manos, los pies y la cabeza, lo que se efectuó en este día del año 69.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La pobreza de las Religiosas en Italia

«Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que tengais piedad de la extrema penuria que padecen las pobres Religiosas de Italia.

PROPÓSITO

Acudir al socorro de estas venerables víctimas, por medio de nuestras limosnas y oraciones.

OFICIO DIVINO.—Día 15.—Sábado. De S. Justino, filósofo, martir. *Doble Encarnado*. Vísperas capitula de Sta. Eulgracia y compañeros mártires com. de S. Justino y de la Dominica.

CUARENTA-HORAS

En las Capuchinas, continuarán las Cuarenta Horas, dedicadas á la Divina Pastora: exposición á las seis; á las nueve y media misa cantada. Por la tarde meditación, estación y reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, al anochecer el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En Santa Clara, al anochecer, el ejercicio dedicado á la Asunción.

ADORACION NOCTURNA.—En el Socorro, de nueve á cinco.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido el número 3 de la excelente revista catalana *La Creu del Montseny*, que se publica semanalmente en Barcelona, cuyo sumario es como sigue:

«Regionalisme catòlic? per En M. Malagelada.—En la bendicció de la Creu de Matagalls (poesia), per Mossen Angel Garriga.—La senyal de la Creu, per Górras.—Catalans alerta.—L'Oració (poesia) per En Jaume Sanquet y Comes.—Notes bibliogràfiques, per En V. Serra Boldú.—Lo Viatich (poesia) per En Ramon Fuster Tàrras.—Los nostres cançons místics del XV y XVI, per A. Ben-noab tm.—Núfreh d'itxós (poesia), (Full del llibre dels miracles), per Mossen Jacinto Verdader.—Present (poesia), per En Antón Busquets Punsel.—Labor de poeta, (cabament), per Mossen Miguel Costa y Llobera.—Montsenyanc (poesia), per En F. Novellas de Molins.—Corregüdes vossellonauses, per En F. Delpont. La Patria (poesia), per Na Trinitat Aldrich.—Gazetilles.—Lo pa de Sant Antoni, per Mossen C. de Grassot.—Notes Antonianes.—Passatemps.—Soluciones.—Correspondencia literaria.—Anuncis.

Cuesta al año 5 pesetas directamente, y 6 por medio de corresponsal.

DE LA CAPITAL

Visita Pastoral.—El próximo domingo á las nueve y media de la mañana, tendrá lugar la solemnísimas función de la Visita Pastoral del Ilmo. Sr. Obispo á la Santa Iglesia Catedral, predicando el muy ilustre Sr. D. Lorenzo Moyá, Canónigo Magistral de la misma.

Solemnísima fiesta.—Las Hijas de la Caridad, residentes en la Casa Misericordia de esta capital, están preparando para el próximo domingo en el oratorio de dicho establecimiento una lucida fiesta religiosa en obsequio de la traslación de las Reliquias de San Vicente de Paul. Está encargado del penegrico del gran taumaturgo de la humanidad el R. P. José Sabatés de la Congregación de la Misión.

Por la tarde el coro de niñas de aquel asilo cantará el Sagrado Trisagio.

En honra de S. Vicente Ferrer.—El próximo domingo en la iglesia de religiosas de Santa Catalina de Sena se celebrará la solemnísimas fiesta de dicho Santo Apóstol; á las diez se cantará á toda orquesta la Misa Mayor, y el penegrico está á cargo del distinguido orador D. Bernado Matas.

Candidaturas.—En las elecciones para Diputados á Cortes que deben verificarse en esta provincia el domingo próximo se presentan á la lucha las siguientes combinadas por sus respectivos partidos:

Partido Conservador.—Candidatos: Conde de Sallent, Conde de Sa Simón y D. Enrique Sureda.

Partido de Coalición liberal.—D. Epifanio Fábregas y D. Miguel Socías y Caymari.

Partido Gamacista.—D. Antonio Maura y D. Pascual Ribot.

Aviso interesante.—La Sociedad Crédito Balear ha recibido aviso del Banco Hispano Colonial, acerca de la próxima celebración del 7.º sorteo de las obligaciones de Filipinas, series A y B, el cual tendrá efecto en los días 15 y 17 del actual respectivamente.

Para conocimiento del público se dará á conocer con oportunidad el resultado de dichos sorteos.

Conferencia.—Durante la mañana de ayer conferenciaron detenidamente con el señor Gobernador de la provincia, los señores don Pedro Sampol, D. Enrique Sureda y D. Juan Massanet.

Real orden.—Por una del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los individuos sujetos al servicio militar que venían prestando en los institutos de voluntarios de las islas de Cuba y Puerto Rico, sin haber cumplido los seis años que exige la ley de reclutamiento, para obtener la licencia absoluta, queden en las mismas condiciones que establece el artículo 223 del reglamento para la ejecución de la mencionada ley, para los individuos del ejército que regresan á continuar sus servicios en la Península, con la única excepción de conceder el pase á reserva activa á los que los hayan prestado durante más de dos años en el instituto.

Movimiento de buques.—Ayer por la mañana salió de nuestro puerto, con rumbo al de Mahón, el hermoso yacht á vapor de la división azul *Katooma*, de nacionalidad inglesa.

Por la tarde lo efectuó para Valencia, el vapor noruego *Ewira* despues que hubo descargado carbón mineral.

A las cinco lo efectuó también para Barcelona el vapor *Palma* llevándose pasajeros y efectos del país.

Cambio de domicilio.—En aten- to B. L. M. nos participa y ofrece el Presidente del Círculo Ciclista el nuevo domicilio de aquella So- ciedad, calle de la Unión, número 3 y 5.

Agradecemos á Don Domingo Fons la atención.

Sea bienvenido.—Con el vapor Lulio llegó anteayer el Ingeniero de Hacienda de esta Provincia don Francisco de P. Ciriquien.

Tempestad.—Durante esta pa- sada noche se ha desencadenado un fuerte vendabal que ha obliga- do á los buques surtos en nuestro puerto á tener que reforzar sus amarres para evitar averías.

Juicio de execuciones.—Mañana corresponde presentar las alega- das por los mozos de los cupos per- tenecientes á los pueblos de Escor- ca, Estallenchs, Fornalutz, Santa Margarita y Maria, ante la Comi- sión mixta de reclutamiento.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 11.—Varones 0.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 11.—Ninguno.

Defunciones

Día 12

Antonio Mir Perets, de 16 meses, calle de Dams, de sarampion. Micaela Vidal Sbert, soltera, de 84 años, calle de Palacio, de diarrea. Micaela Falorsi Bauzá, casada de 30 años, Puerta del Mar, de tuberculosis.

Hospita civil

Día 11

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 327.—Entradas 7.—Altas, 3.—De- funciones 0.—Quedan, 327.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 13

Bueyes, 0.—Vavas 0.—Novillos 0.—Ter- neras, 7.—Carneros, 0.—Ovejas, 2.—Borregos, 0.—Corderos, 87.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.— Lechonas, 0.

COMERCIO

Inca

Precios corrientes del mercado de Inca celebrado el día 13 de Abril:

Almendrón de 8'000 á 000'00 pesetas el quintal.

Trigo del país, pesetas á 18'00 la cuartera.

Candeal, á 18'50 id.

Cebada del país, á 8'00 id.

Id. forastera, á 0'00 id., id.

Avena, á 6'25 id.

Id. forastera, á 5'75 id., id.

Garbanzos, á 20'00 id.

Maíz á 12'25 id., id.

Habichuelas confits, á 36'00 id., id.

Habichuelas blancas, á 24'00 id. id.

Frijoles, á 29'00 id., id.

Habas para cocer, á 18'00 id., id.

Id. ordinarias, á 17'00 id.

Id. para ganados, á 15'00 id.

Cerdos cebados á 00'00 pesetas id.

Higos pasos, á 7'00 id.

Azafrán 3'50 pesetas la onza.

Sineu

El mercado celebrado el 12 se vió poco animado.

Los cereales se cotizaron á los pre- cios siguientes:

Trigo, á 18'00 ptas. los 7 litros.

Candeal, á 18'00 id., id.

Cebada del país, á 8'50 id.

Id. forastera, á 00'00 id.

Avena del país, á 7'00 id., id.

Id. forastera, á 00'00 id.

Garbanzos, á 21'00 id.

Maíz, á 15'00 id.

Habichuelas, (confits) á 29'00 id.

Id. blancas, á 29'50 id.

Frijoles, á 29'00 id.

Habas para cocer, á 00'00 id.

Habas ordinarias, á 16'00 id., id.

Id. primerizas, á 15'00 id.

Id. para ganados, á 00'00 id.

Cerdos cebados, de 00'00 id.

Higos pasos, á 00'00 id.

Azafrán, los 33 gramos á 00'00.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with 2 columns: Instrument (Palma, Crédito Balear, La Isleta Marítima, Ferro-carriles de Mallorca, Aluminado por Gas, Salinas de Ibiza, Fomento Agrícola, Bonos municipales, General Mallorquina) and Price (67'00, 50'00, 36'00, 00'00, 200'00, 66'00, 33'00, 00'00).

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCOR)

La salud del Papa

Madrid 13 á las 10'10 m.

Noticias recibidas de Roma di- cen que venturosamente sigue me- jorando de día en día S. S. el Papa León XIII, preparándose para ce- lebrar mañana viernes la conme- moración de su subida al Solio Pontificio.

El Papa recibió á los 200 Obis- pos y Prelados que se hallan en Roma, á quienes dió á besar su anillo.

Tratado de paz

Madrid 13, á las 10'10 m.

Noticias recibidas de Washing- ton dan cuenta de haber tenido lu- gar la ceremonia de canjear el tra- tado de paz entre España y los Es- tados-Unidos, firmado por Mac- Kinley y la Reina de España.

El gobierno de los Estados-Uni- dos pondrá á disposición del de Madrid, los veinte millones de do- llars estipulados en el convenio co- mo indemnización por la cesión de Filipinas.

Los mismos despachos dan de- tallada cuenta de que los genera- les King y Lawton, despues de ru- do y encarnizado combate han en- trado en Santa Clara.

La escuadra yanki

Madrid 13 á las 10'10 m.

Noticias de Washington dicen que el ministro de Marina trabaja activamente para organizar una nueva escuadra.

Mac-Kinley ha autorizado ya los nuevos buques pronunciando en la ceremonia un discurso en el que expresó la satisfacción que siente por el progreso naval de los Estados Unidos.

Los propósitos del gobierno yan-

ki son de tener siempre una esqua- dra en las costas del Atlántico, otra en las del Pacífico, otra en Cuba, otra en Puerto-Rico, otra en Filipinas y otra que recorra conti- nuamente los puertos de Europa. ¡No es nada lo que se proponen los soberbios yankis!

Los cruceros Venadito y Pa- triota

Madrid 13 á las 10'10 m.

Se sabe ya de una manera posi- tiva que el crucero Conde de Ve- nadito ha salido para San Sebas- tián con objeto de impedir un de- sembarco de armas para los carlis- tas que se trata de llevar á cabo.

El Patriota ha salido de Cádiz con instrucciones secretas.

Movimiento de tropas

Continúa la danza de tropas en el Norte de España.

El regimiento de Valencia ha salido de San Sebastián para Ver- gara, habiendo otras fuerzas ocu- pado los puntos estratégicos en previsión de un movimiento car- lista.

El gobierno que ve boinas por todas partes toma toda clase de precauciones que valen el aplauso de todos los españoles amantes del orden y tranquilidad.

Temores

El próximo sábado créese, que con motivo de las noticias carlistas que circulan, puedan tener lugar sucesos de importancia.

¿Que será?

Apesar de cuanto se viene di- ciendo el general Polavieja, ha manifestado que nada teme, pues tiene tomadas todas las disposicio- nes necesarias para ahogar de mo- mento cualquier movimiento que se intente llevar á cabo.

El problema se cumplirá

Madrid 13 á las 10'30 m.

Ha sido confirmado de una ma- nera positiva que D. Jaime de

Borbón estuvo en la frontera espa- ñola.

Se ha preparado en San Sebas- tián alojamiento para un regi- miento de caballería montada que operará en aquellas inmediaciones.

Los tropas que forman la pre- vención de la nombrada ciudad, se hallan en pié de guerra.

Parece confirmarse la noticia de que cerca de San Sebastián existe una partida levantada de armas compuesta de 180 hombres.

Son graves todas las noticias que se reciben acerca de los manejos carlistas.

Anarquistas detenidos

Madrid 13 á las 10'30 m.

Los anarquistas que han sido detenidos en Heudaay por la poli- cia, créese que trataban de come- ter un atentado contra el príncipe Oscar.

De Filipinas

Noticias recibidas últimamente de Filipinas dicen que Aguinaldo se ha apoderado de todo el mate- rial móvil perteneciente á la com- pañía de ferrocarriles.

Reunión de militares

Madrid 14 á las 3 m.

Las reuniones celebradas por los generales y coroneles del ejército se vieron muy concurridas.

Cuestión zanjada

Ignórase los acuerdos que pu- dieran tomar relacionados con el coronel Zamora. Este desafió al propietario de El País, desafío que no ha llegado á celebrarse en vista de las explicaciones satisfactorias dadas por el aludido propietario.

Medidas preventivas

Madrid 14 á las 3 m.

Ha salido de Valencia para Ma- drid con objeto de conferenciar con el Sr. Ministro de la Guerra el ge- neral Moltó.

Créese se procederá en el reino de Valencia á la creación de varios

destacamentos en los sitios que sean considerados como estratégi- cos.

Háblase de otras medidas que se adoptarán con objeto de reprimir de momento cualquier movimiento que se intente llevar á cabo.

Alcances

Por la de Ultramar se ha co- menzado ya á pagar los alcances á los soldados repatriados de los que fueron nuestras antillas.

Desmentido

Madrid 14 á las 3 m.

El Gobierno ha desmentido de una manera categórica los rumo- res que con insistencia venían cir- culando acerca de sucesos que se decía haber ocurrido en el campa- mento de Carabanchel.

Reservas

Resulta impenetrable la reserva adoptada por los generales que for- man el tribunal de honor, ante el cual declaró el general Tejeiro.

Los carlistas

Madrid 14 á las 3 m.

En el Ministerio de la Guerra donde estuve á última hora se me ha dicho que nada nuevo digno de mención ha ocurrido acerca de la hoy palpitante cuestión carlista.

El Gobierno insiste en asegurar que tiene adoptadas todas las me- didas necesarias para que sea de momento ahogado cualquier mo- vimiento que se intente llevar á cabo.

Ecprés.

Bolsa

Madrid 13 Abril.

Table with 3 columns: Instrument (4 p perpetuo interior, 4 p perpetuo exterior, 4 p amortizable, Cubas (86), Cubas (90), Banco de España, Tabacos, Francos, Libras) and Price (63'30, 69'40, 71'09, 66'00, 57'10, 411'00, 000'00, 20'75, 00'00).

vivos hay muchos que arrojaron heroicamente los peligros y la muerte. ¿Y los empleados civiles de que un día nos hablaba el general Salamanca, de que otro día nos hablaba desde el ministerio de Ultramar el Sr. Romero Robledo, que sin correr peligro ninguno y cobrando sueldos espléndidos, iban á vivir sin trabajar, á enriquecerse malamente, á saquear las colonias y á deshonestar á la metrópoli? ¿Es que sólo hay tribunales para los militares y los marinos? ¿Es que no hay justicia para los empleados civiles, para los protegidos y paniaguados de nuestros hombres políticos?

Y aunque los tribunales juzgasen y castigasen á todos los militares y civiles que lo merecen, la justicia no quedaría satisfecha, los mayores criminales quedarían impunes; porque el mayor castigo, la última pena, y la infamia además, tienen en justicia que ser para los gobiernos y para las partidos que tales estragos hicieron en la administración, en el ejército y en la marina, que de tal modo lo corrompieron todo, y así perdieron las colonias, y tienen á la metrópoli perdida.

Pudieron, al abolir la esclavitud, cuidar de los negros, encomendarlos á la caridad de los misioneros, hacerlos cristianos y españoles, y dar hijos fieles á la Iglesia y defensores leales á la patria; pudieron en Filipinas mantener la autoridad y la influencia de los religiosos que civilizaron á los indios y los mantuvieron largos siglos fieles á Dios y leales á España; pudieron hacer lo que siempre hizo España para hacerse amar siglos y siglos de tantas generaciones de indios en toda la extensión de América y Oceanía; pero la esclavitud se abolió exclusivamente por alardear vana y falsamente de generosidad y dejar abandonados á sí mismos á los infelices esclavos; para civilizar á los negros y á los indios es menester la caridad heroica de los misioneros, porque los liberales y los masones harto tienen que hacer con cuidar de sí y de sus medros, y no son masones ni liberales para dejarlo todo y sacrificarse por el amor del prójimo; y el liberalismo y la masonería no quiere frailes ni curas, sino acabar con ellos en

masonería cosmopolitas, en humilde imitadora y ridícula caricatura de Francia, Inglaterra, Alemania; y los cientos y miles de mujeres, aun las pías y devotas, que con sus modas exóticas é insolente boato nos hacen tributarios de las indus- trias extranjeras, y con su religión de confitería, traducida del francés ó del inglés, van quebrantando y sustituyendo en el hogar la fe robusta, la sólida piedad, la caridad verdadera de las antiguas y severas, nobles y santas matronas españo- las, madres y educadoras de aquellas legiones de santos y héroes que por espacio de largos siglos dominaron, ensan- charon, evangelizaron y civilizaron las cinco partes del mun- do. (Aplausos).

Millones de cuerpos, millones de almas, millares de le- guas, riquezas inmensas, y honor, y vergüenza, y fe y creen- cias perdidas, y quizá para siempre. Y lo que aun queda, empobrecido; postrado, aniquilado; dividido en clases que se aborrecen de muerte, en partidos que se odian, y avaros é insaciables se disputan y sin piedad nos quitan las migajas que nos restan de nuestro agotado caudal, de nuestras ha- ciendas públicas y privadas; en tribus enemigas que se hacen guerra constante, y tienen á España, como los iberos primi- tivos, bien preparada y dispuesta para cuando quieran venir los modernos fenicios, cartagineses ó romanos á repartirse sus pedazos, como los yanquis nos han arrebatado ya millones de hermanos nuestros, millares de leguas de territorios, los restos que aun nos quedaban de nuestra antigua opulencia. (Grandes aplausos).

¡Qué horror! ¡Qué espanto! ¡Cuánta desdicha! ¡Cuánta vergüenza! ¡Héroes de la Reconquista, generaciones de héroes católicos reyes, nobles insignes y pueblo sin igual que palmo á palmo recobrasteis, rehicisteis, y disteis leyes sabias, y lle- nasteis con todas las grandezas del arte y de la ciencia á nuestra patria! ¡Reyes gloriosos, descubridores ilustres y san- tos misioneros que llevasteis la cruz de Cristo y la bandera española por toda la redondez del globo, é hicisteis de Espa-

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soller). Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Soller); y de Mahón (via de Alcudia). Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo). Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde. De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde. De Palma hasta La Puebla, a las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde. De Manacor hasta Palma, a las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arroco, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpuñent, Valldemosa, Deyá, Soller, Buñola, Lluçmajor, Santañy, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

VAPORES-CORREOS

Por las Mensajerías Marítimas francesas.—Salidas de Marsella: El 13 de Marzo, 10 de Abril, 8 de Mayo, 5 de Junio, 3 de Julio, 23 de Agosto, 25 de Septiembre, 23 de Octubre, 20 de Noviembre y 18 de Diciembre.

Para Fernando Póo, Annobon y Corico, salen de Cádiz los días 2, 10 y 17 de cada mes por la vía de Canarias. Por la vía directa los días 30 de Marzo, Junio y Septiembre.

Para la República Argentina salen de Cádiz los días 1 de cada mes. Para Tánger, de Cádiz los miércoles, viernes y domingos. Para Ceuta, de Algeciras diariamente. Para Cuba y Puerto-Rico, salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes y de Santander los días 20 de id.; de Coruña los días 21, y de Vigo, los 30 de id., con enlace para Colón.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATOLICA Fortuñy 13 y Call 1

Manual de la Guardia de Honor. Hermoso libro de devoción con todas las explicaciones referentes a la Archicofradía y una recopilación de las más hermosas oraciones. Ejercicio para oír Misa y para la Confesión y Comunión. Tiene ocho láminas preciosas. Encuadernado en tela, pesetas 3. Novísimo Mes del Sagrado Corazón de Jesús. Compuesto por la fundadora de la Guardia de honor del Sagrado Corazón y dedicado a los Congregantes de la Archicofradía y demás amigos del amantísimo Corazón. En rústica, pesetas 1'25.

Tarifa de anuncios de EL ANCORA

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas a precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y a los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutarán considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, a los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id.; 5 columnas, 12 id. En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10. En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

CUESTION CANDENTE (El liberalismo es pecado)—novela.—Ptas. 2. UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50. DE GOLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. T. 1.ª.—Luz Fernández, (novela) a Ptas. 1'50.—Nervosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, a Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) a Ptas. 1'50.—El Juicio Final, (poema) a Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja a los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑO DEL JUBILEO SACRAMENTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Igle sia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese a 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

TARJETAS DE VISITA

En esta Tipografía se imprimen a 9 reales el ciento con sus correspondientes sobres.

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO. REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES. JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO. Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración. PRECIO: 5 pesetas FRASCO. Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América. Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado a conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal a cada frasco de Jarabe.

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORA» SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

ña, en poderío militar y político, en letras, artes, industria, legislación y cultura la primera nación del mundo! ¿Qué diría, qué sería de vosotros si pudieseis volver a esta vida y ver los despojos ya dispersos de vuestra obra hecha pedazos, destruida y deshonrada? ¡Ay! Por vosotros y recordando vuestros nombres y vuestros hechos se puede ser español y no morir de vergüenza. Y aun no basta, pues vuestras glorias pasaron, y delante no tenemos sino ignomias. No hay más que un modo de ser españoles, en estos tiempos, sin avergonzarse de serlo delante de los extraños; y es pudiendo decir, como decimos nosotros:—nosotros no tenemos nada que ver con eso que es causa de tantas desdichas y vergüenzas; nosotros no hemos doblado la cabeza, no hemos reconocido; no nos hemos abrazado a nada de eso; nosotros somos enemigos, y enemigos jurados y mortales de todo eso; eso vive y se mantiene en nuestra patria, para desdicha suya y vergüenza nuestra, porque nosotros no tenemos fuerzas, porque nosotros no tenemos medios, porque nosotros no tenemos posibilidad, porque el deseo no basta por grande que sea, y el nuestro no puede ser mayor, para derrocarlo, abrasarlo y aventar las cenizas. (Aplausos).

La historia de hoy es la historia de ayer, y será la historia de mañana si Dios no pone remedio milagroso, ó no se decide España a remediarlo con la ayuda de Dios. Por imponer a la península el sistema constitucional, parlamentario y liberal que los españoles aborrecían, y que en dos tercios de siglo ha despedazado y esquilado a España, volvió Riego la espalda a su bandera, instigado por las logias que entonces gobernaban los Isturiz, Argüelles y Alcalá Galiano, luego santones del moderantismo, los Calatrava y los Mendizábal, y dejó que se perdiesen inmensos territorios en América. Por no poner en peligro y sostener sin sustos ni cuidados a las instituciones liberales, y sacrificándolo todo a eso, conservadores y fusionistas, lo mismo Cánovas que Sagasta, han de-

jado que se pierdan las islas de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, nuestra marina además, y raudales de sangre, y tesoros de dinero, y la reputación que aun conservábamos entre las naciones. ¿Qué importa que se pierdan las colonias, que se pierda España, si se conservan las instituciones liberales, si se mantiene el tinglado con que los partidos siguen su juego, y hacen su agosto, y viven a costa de nuestro sudor, de nuestra sangre, de nuestra honra y de nuestro decoro? Hay quien dice, y corre de boca en boca, que nuestros generales de mar y tierra no supieron pelear, y aun con buenos barcos y mejores medios habrían sido derrotados; hay quien dice, y no se dice otra cosa, que nuestros soldados no podían luchar, estenuados por el hambre, la desnudez y el abandono que hicieron más estragos que el veneno disuelto en el aire y la ponzoñosa humedad de la manigua y las balas y las bombas y los explosivos del enemigo; hay quien dice que mientras los soldados vienen miserables y exánimes, otros hacen crecer fabulosamente las cuentas corrientes del Banco de España y de otros Bancos extranjeros. Horrores se dicen, y algunos se han repetido y causaron hondísima impresión en el Congreso, y en el Senado ha habido quien ha llegado a decir, con general contentamiento, que las fajas de algunos generales se les debían subir al cuello para ahorcarlos. A jefes probos, honradísimos y llenos de méritos he oído yo decir que envidiaba a los que murieron en las trincheras ó se hundieron en la inmensidad del mar, porque son los únicos de quien nadie murmura. Y yo no desmiento a nadie, yo a nadie defiendo, yo a nadie puedo absolver ni condenar determinadamente sin pruebas; sólo digo que algo hay según la prisa que se dan los tribunales militares a entablar proceso sobre proceso, según las instancias con que los militares piden tribunales de honor que averigüen quien son los culpables y libren de criminales y purifiquen al ejército. Bien está. Pero en la marina y en el ejército hubo también quien dió su sangre y su vida por la patria; entre los

RONDAYES MALLORQUINES DE N JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover, Pre). Se ven a 2 pesetas en les Libreríes den Guasp, I alou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

VIAJE DE RECREO a las maravillosas Cuevas del Drach

y visita a islago de los franceses descubierta por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor. Ida y vuelta el mismo día. Precios de entrada a las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50. El guía de las Cuevas, vive calle de Artá número 31, en Manacor.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos. MIGUEL MATAS Colón 17, 19 y 21

Tip. Católica de Sanjuan, Herm anos